Работа по профориентации.

Не смейте забывать учителей, Пусть будет жизнь достойна их усилий. Учителями славится Россия. Ученики приносят славу ей. Не смейте забывать учителей! А. Дементьев

Писатель С.Л. Соловейчик сказал: «Учитель не делает карьеры. Он – артист, но его слушатели и зрители не аплодируют ему. Он – скульптор, но его труд никто не видит. Он – врач, но его пациенты редко благодарят за лечение и далеко не всегда хотят лечиться. Где же ему взять силы для каждодневного вдохновения? Только в самом себе, только в сознании величия своего дела. И только в поддержке всего общества, в уважении общества к нему, учителю». Будни учителя напряженные – планы, электронный журнал, проекты, отметки, родители, методобъединения. А ему надо всё это оставить и войти в класс с возвышенно настроенной душой.

Что можно сказать о преподавании русского языка и литературы? Здесь всё связано со словом. Но слова могут быть сухие, черствые, а могут – живые, энергичные. Одни не затрагивают сердечных струн, а другие ведут за собой, вдохновляют.

Каждый учитель старается сделать так, чтобы у него выросла смена, чтобы в школу пришли умные, знающие, квалифицированные педагоги. И этому способствует профориентационная работа.

По крупицам, шаг за шагом, день за днём учитель старается показать важность своей профессии, её значимость и необходимость в современном обществе. Без учителя нет других профессий. И юрист, и экономист, и инженер когда-то сидели за школьной партой, приобретая багаж знаний.

За долгие годы работы накопился определённый опыт. Прежде всего, провожу беседы, в которых стараюсь всесторонне раскрыть особенности профессии. Тематика их следующая: «Современная школа», «Учитель будущего», «Учитель и ученик» и другие.

Организую встречи с людьми разных профессий, и конечно, учитель – непременный участник разговора по душам.

Анкета «Твоя будущая профессия» позволяет выявить детей, которые хотят связать свою жизнь с педагогикой. Затем с учащимися, мечтающими о профессии учителя, проводится индивидуальная работа.

Замечательное слово об учителе сказали писатели — классики. Обязательно обсуждаем литературные шедевры. Это рассказ А. Платонова «Песчаная учительница», повесть В. Быкова «Обелиск», повесть В. Астафьева «Последний поклон», рассказ В. Распутина «Уроки французского», рассказ Ю. Бондарева «Простите нас!» и другие.

Учащиеся с удовольствием принимают участие в конкурсе сочинений на тему «Учитель, которого хотела бы встретить в жизни». Вот отрывки из сочинений: «В школе нас учат мудрые, объективные, любящие свою профессию педагоги, которые являются нашими кумирами. Ведь сколько терпения и любви к детям надо иметь, чтобы мы усвоили и запомнили то, что преподают наши учителя. У всех школьников различные способности и разное отношение к учёбе, но наши педагоги изо дня в день выполняют свой нелёгкий труд. И мы в любой момент можем обратиться за помощью к этим отзывчивым людям». Или другой отрывок: «Мне кажется, что каждый учитель вносит определённую лепту в формирование нашей личности, ведь это те люди, с которыми мы вместе изо дня в день на протяжении многих лет».

Ученица пишет: «Так какой же он, идеальный учитель? Это тот человек, который нужен ученикам, его любят, уважают, ему доверяют, с ним интересно и надежно идти по жизни».

Большое внимание уделяют работе с родителями. Они играют определённую роль в выборе профессии детьми. Это индивидуальные беседы с использованием информации из справочников и пособий.

Целенаправленная работа даёт свои результаты. Выпускницы 2005-2006 учебного года стали педагогами. Ломова Алла закончила филологический факультет Тамбовского университета имени Державина, Самойлова Екатерина — филологический факультет Московского педагогического университета, Хомова Бэлла — отделение русского языка и литературы Тамбовского педагогического колледжа №1.

Академик Д.С. Лихачёв сказал: «Любовь к человеку, к природе, к труду воспитывается через любой предмет. И только она — эта любовь — может стать нравственной основой созидательной человеческой деятельности в экономике, политике, искусстве. Поэтому и говорим мы, что в руках учителя наше будущее».

Самородова Р.М. учитель русского языка и литературы МБОУ «Сатинская СОШ»